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ͪवɮयुतधारेचे पǐरणाम व उपयोग (Effects and uses of Electricity) 

तुàहȣ आमचा यापूवȸचा “ͪवɮयुत - काहȣ संकãपना” हा लेख वाचला असेलच. तसेच तुàहȣ ओéमÍया 

Ǔनयमाचा Video सुƨा बǓघतला असेल. ×यामÚये आपण ͪवɮयुतभार, ͪवɮयुतĤवाह (ͪवɮयुतधारा) इ×यादȣ 

संकãपना बǓघतãया हो×या. ͪवɮयुतधारा àहणजे वाहकातून (पǐरपथातून) खो खो देत वाहणारे इलेÈĚॉÛस, 

जे जाèत ͪवभवाकडून कमी ͪवभवाकडे वाहतात. हा ͪवɮयुतĤवाह àहणजेच Current (I) आͨण ×याचे एकक 

अँपीयर असते. ͪवभवांतर àहणजे åहोãटेज (V) हे आपण बǓघतले आहे. ×याचबरोबर ओéमÍया Ǔनयमानुसार  

V = IR,  éयात R हा ͪवɮयुतĤवाहाला ͪवरोध करणारा अडथळा असतो. अशा अडथäयाला रोध (Resistance) 

àहणतात. हा अडथळा करणाâया वèतूला रोधक (Resistor) àहणतात. माğ रोधकाला नेहमीÍया åयवहारात 

रोध असेहȣ àहणले जाते.                                

पǐरपथामधे रोधाला जाèत ͪवभवांतर Ǒदãयास ͪवɮयुतĤवाह ͪ वभवांतराÍया समĤमाणात वाढतो हेहȣ 

आपण बǓघतलेले आहे. आज आपण ×याच ͪवɮयुतधारेचे (ͪवजेचे) पǐरणाम आͨण ×याचा आपण कसा व 

कुठे उपयोग करतो हे बघणार आहोत. 

आपण ͪवजेचा वापर कुठे करतो तुàहȣ सांगू शकाल का? बरोबर. बãब, पंखा, ͧमÈसर, इèğी, फोन 

चािजɍग, फॅÈटरȣ, इिèपतळ इ×यादȣ. अशी तुमची सगळी उ×तरं अगदȣ बरोबर आहेत. हेच उपयोग आàहȣ 

खालȣल तÈ×यात ͧलǑहले आहेत. 

बãब, ɪयूबलाईट, 
ͪवजेÍया माळा, 
ĤोजेÈटर 

हȣटर, इèğी, 
पाÖयाचा गीझर, 
टोèटर, वेिãडगं 

पंप, मोटर, ͧमÈसर, 
पंखा, फॅÈटरȣमधील 
यंğे 

इिèपतळ, 
Ĥयोगशाळा इ×यादȣ 

Ĥकाश उçणता यांǒğक सरͧमसळ 
 

वरȣल तÈता आͨण तुàहȣ Ǒदलेले उपयोग बघून तमुÍया ल¢ात येईल 

कȧ आपण ͪवɮयुत ऊजȶचे Ĥकाश, उçणता, यांǒğकȧ ͩकंवा यांची सरͧमसळ 

अशा वेगवेगäया ऊजȶत Ǿपांतर केले. ×याच ͪवɮयुत ऊजȶचे Ǿपांतर कधी 

Ĥकाश ऊजȶत, तर कधी उçणतेमÚये ͩकंवा यांǒğकȧ ऊजȶत Ǿपांतर कसे होते? 

यापूवȸÍया ͧलखाणात आपण रोध éयाबƧल बǓघतले होते. ͪवɮयुतĤवाहाला जो 

ͪवरोध करतो तो रोध, आͨण रोध ओहम (Ohm Ω)  मÚये मोजतात. 
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ओéमÍया ĤयोगामÚये आपण आकृती 1 मÚये दाखवãयाĤमाणे रोध वापरले होते, पण ते ĤयोगासाठȤ 

वापरायचे रोध. असेच रोध वेगäया èवǽपात आपãया बãब, पंखा अशा सगäयाच उपकरणांमÚये असतात. 

पण मग ते ͪवɮयुत ऊजȶचे Ǿपांतर कसे करतात? आͨण तेहȣ वेगवेगäया ऊजाɍमÚये! यासाठȤ आपãयाला या 

रोधांबƧल थोडे बघायला हवे. 

 तुàहȣ जर ओéमचा Ǔनयम नीट वाचाल तर ×या Ǔनयमाची एक अट (Condition) आहे. “रोधाची 
भौǓतक अवèथा” बदललȣ नाहȣ तरच ओéमचा Ǔनयम लागू होतो. आता रोधाची (रोधकाची) भौǓतक अवèथा 
àहणजे काय ते बघूया. भौǓतक िèथती àहणजे,  

a) रोधाÍया काटछेदाचे ¢ेğफ़ळ (Cross-sectional Area) 

b) रोधाची लांबी   

c) रोधाचे तापमान. 

या गोçटȣंमुळे रोधावर काय पǐरणाम होतो ते आपण बघूया. 

(a) रोधाचे काटछेदाचे ¢ेğफळ (Cross-sectional Area) - काटछेद ¢ेğफळ àहणजे रोधाला काटछेद 
Ǒदãयास ×याचे ¢ेğफळ. (आकृती 2 पहा) रोध चौकोनी असेल तर उंची x ǽंदȣ, गोल असेल तर π r2  

इ×यादȣ. आͨण हे ¢ेğफळ जाèत तर रोध कमी àहणजेच 

	ࡾ	 ∝ 	 ૚
ࢇࢋ࢘࡭

 . हे कळले का? अरे जसे मोɫया पाईपमधून 
जाèत पाणी वाहणार तसेच जाड तारेतून जाèत 
ͪवɮयुतĤवाह वाहू  शकेल àहणजेच ×याचा रोध कमी 
असेल. 

 

 

(b) रोधाची लांबी - लांबी जाèत तर रोध जाèत ࡾ	 ∝  कारण Electrons  ना जाèत अंतर ढकलावे .	ࡸ
लागेल. 

(c) रोधाचे तापमान –	ࡾ	 ∝  .àहणजेच तापमान वाढले तर रोध वाढतो		࢖࢓ࢋࢀ
 

 रोधकता (Resistivity) - ͪवɮयुतĤवाह सुवाहकातून वाहतो हे आपण बǓघतले. पण सगळेच धातू 

एकसारखेच वाहक असतात का? नाहȣ. Ĥ×येक धातूमÚये ͩकती इलेÈĚॉÛस आहेत? ते वाहू  शकतात 

का? इ×यादȣवंर ×याची वाहकता ͩकंवा रोधकता अवलंबून असते. काहȣ धातू ंची रोधकता खालȣ Ǒदलȣ 

आहे. 
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धात ू ͬचÛह रोधकता 

Silver Ag 1.57 x 10-8 Ohm mtr 

Copper Cu 1.67 x 10-8 Ohm mtr 

Aluminium Al 2.80 x 10-8 Ohm mtr 

Iron Fe 10.00 x 10-8 Ohm mtr 

Nichrome NiCr 100.00 x 10-8 Ohm mtr 

Tungsten W 4.90 x 10-8 Ohm mtr 

 रोधकता (Resistivity) àहणजे काय? रोधकता àहणजे वेगवेगäया धातूचंी ͪवजĤवाहाला ͪवरोध 

करÖयाची शÈती (Power). हȣ वेगवेगäया धातू ंची तÈ×यात ǑदãयाĤमाणे वेगवेगळी असते. आͨण ×याचंी 

तुलना (Comparison) करÖयासाठȤ वेगवेगäया धातू ंचा आकार सारखा असायला हवा. (आकृती 3 पहा) 

àहणून 1 मीटर x 1 मीटर x 1 मीटर धातÍूया रोधाला ×या धातूची 

रोधकता àहणतात. रोधकतेचे एकक ’ओहम-मीटर’ असे आहे. 

असो. पण वरȣल धातू आͨण रोधकता मधून काय कळले?  

 चांदȣ हा सगäयात उ×तम सुवाहक आहे कारण ×याची 

रोधकता सगäयात कमी आहे ×यानंतर तांबे (Cu) इ×यादȣ. 

याबƧल पुढे अजून बघ.ू 

  

 रोधांÍया अशा भौǓतक गुणांवǾन आपãयाला कोण×या धातू ंचा उपयोग कǾन ͪवɮयुत ऊजȶचे Ǿपांतर 

कसे होईल ते कळते. आता आपण हे उपयोग बघयूा. एक मजेशीर गोçट àहणजे जो रोध ͪवɮयुतĤवाहाला 

ͪवरोध करतो ×याचाच उपयोग कǾन आपण ͪवɮयुत ऊजȶचा वापर करणार आहोत. 

 पुढे जाÖयापूवȸ ल¢ात Ëया कȧ, आपण घराÍया वायǐरगं साठȤ तांबे (Cu) ͩकंवा ॲãयुͧ मǓनयम (Al) 

Íया तारा वापरतो कारण ×यांची रोधकता कमी, ͩकंमत कमी व उçणता हȣ फार नाहȣ. तसेच हȣटर ͩकंवा 

इèğी सारÉया उपकरणांसाठȤ जाड तार वापरतो. 
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 ͪवɮयुत ऊजȶचे Ĥकाश ऊजȶत Ǿपांतर - आपण ĤकाशासाठȤ बãब, ɪयूबलाईट इ×यादȣंचा वापर करतो. 

या बãबमÚये टंÊèटन धातूची तार वापरतात (आकृती 4 पहा). टंÊèटन का? कारण ×याची रोधकता जाèत, 

àहणून इलेÈĚॉÛसÍया वहनाला अडथळा जाèत, ×यामुळे घष[ण व 

उçणता Ǔनͧम[ती जाèत आͨण तापमान वाढले कȧ, इलेÈĚॉनचे पǐरणामी 

ǽपांतर फोटॉÛस (Photons) ͧमळÖयामधे होऊन आपãयाला Ĥकाश 

ͧमळतो. पण मग टंÊèटनच का? कारण ×याचा ͪवतळणǒबदं ू3000 0C 

इतका जाèत असãयामुळे हȣ तार ͪवतळत नाहȣ. (गंमत àहणून 

तांÞयाचा (Cu) ͪवतळणǒबदं ू1085 0C सɅǑटĒेड एवढाच आहे). ͧशवाय 

उ×पÛन झालेãया उçणतेला शोषÖयासाठȤ Helium, Neon असे Inert Gas 

बãबमÚये वापरतात.  आजकाल आपण वीज वाचवÖयासाठȤ CFL 

(Compact Fluorescent Lamp), LED (Light-Emmiting Diode)  असेहȣ Ǒदवे, ɪयूबलाईट वापरतो पण ×याबƧल 

पुढे पाहू.   

ͪवɮयुत उजȶचे उçणतेमÚये ǽपांतर - आपãयाला इèğी, हȣटर, टोèटर अशा उपकरणांमÚये ͪवजेचे 

ǽपांतर उçणतेमÚये करायचे असते. अशासाठȤ नायĐोम (Ǔनकेल + Đोͧमयम) या ͧमĮधातू ंचा रोध 

वापरतात. ×याची रोधकता जाèत असãयामुळे उçणता लवकर व 

जाèत वाढते. तसेच कमी जागेत जाèत लांबीचा रोध वापरायचा 

असãयाने ×यांचे वेटोळे (Coil) कǾन वापरले जाते (आकृती 5 पहा). 

वेटोळयामुळे कमी जागेत जाèत लाबंीची तार àहणून रोध जाèत.   

  
 
 
 

 

नायĐोमची रोधकता जाèत व ͪवतळणǒबदं ू1400 0C असãयाने 

×याचा उपयोग ͪवजेचे उçणतेत Ǿपांतर करÖयासाठȤ उपयुÈत आहे. 

हȣटरमÚये वेटोäयाचे वेटोळे वापरतात (Coil ची Coil, आकृती 6 पहा). 

यामुळे रोधाची लांबी कमी जागेत बसू शकते. इèğी, टोèटर इ×यादȣंमÚये 

कॉईलÍया मÚये अħकाचा (Mica) चा उपयोग दवुा[हक (Insulator) àहणून 

करतात. 
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थोडे ͪवषयांतर - याच ͪवजेÍया उçणतेमÚये ǽपांतर होÖयाÍया 

पǐरणामाचा उपयोग ͪवतळणतार (Fuse आकृती 7) मधे करतात. 

पǐरपथात Fuse àहणून Tin, Zinc  इ×यादȣÍंया तारा वापरतात,  éयाचंा 

ͪवतळणǒबदं ूकमी (300 – 400 0C) असãयाने तारेतील ͪवɮयुतĤवाह 

¢मतेहू न जाèत झाãयावर हȣ तार ͪवतळते, पǐरपथ तुटतो व दघु[टना 

टळू शकते. 

ͪवजेÍया उपकरणाÍंया बाबतीत एक गोçट ल¢ात ठेवा कȧ, ×याचंा उपयोग करा पण ×यांÍयाशी खेळू 

नका. तसेच नेहमी चांगãया ĤतीÍया तारा, Üलग, Ýयूज इ×यादȣ वापरा व सुरͯ¢त रहा. 

ͪवɮयुत ्ऊजȶचे यांǒğक ऊजȶमÚये ǽपांतर - आता आपण ͪवɮयुत ऊजȶचे यांǒğकȧ ऊजȶमÚये Ǿपांतर बघ.ू 

याचाच उपयोग कǾन पंखा, ͧमÈसर, पाÖयाचा पंप, फॅÈटरȣ मधील यंğे इ×यादȣ चालतात. पण हे 

बघÖयापूवȸ आपãयाला ͪवɮयतु आͨण चु ंबक×व याचंा परèपर संबंध बघणे आवæयक आहे. कारण याचाच 

उपयोग कǾन ͪवजेपासून यांǒğकȧ ऊजा[ ͧमळू शकते. 

ͪवɮयुत, चु ंबक आͨण ͪवɮयुत चु ंबक - ͪवजेचा शोध 17 åया शतकात 

लागला.  चु ंबक×व ×याÍया बरेच आधीपासून (1540) माहȣत होते. पण ͪवɮयुत 

आͨण चु ंबक×व या दोघांमÚये असलेला संबंध ओरèटेड (Orsted 1777 - 1851) 

या शाèğ£ाने 1820 Íया सुमारास शोधून काढला. काय आहे हा संबंध?  

 ओरèटेडचा Ǔनयम - ओरèटेडÍया ǓनयमाĤमाणे एखाɮया वाहकातून 

ͪवɮयुतĤवाह वहात असेल तर ×या वाहकासभोवती चु ंबकȧय ¢ेğ Ǔनमा[ण होते.  

याच ǓनयमांबƧल आणखी थोडे, 

१) ͪवɮयुतĤवाह असला तर चु ंबक×व असते ͪवɮयुत Ĥवाह थांबला कȧ चु ंबकȧय ¢ेğ नाहȣसे होते. 
२) ͪवɮयुतĤवाह वाढला तर चु ंबकȧय ¢ेğाची शिÈत वाढते. 
३) ͪवɮयुतĤवाहाची Ǒदशा बदलãयास चु ंबकȧय ¢ेğाचीहȣ Ǒदशा बदलते. 
४) चु ंबकȧय ¢ेğाची Ǒदशा आͨण ͪवɮयुतधारेची Ǒदशा बाजूÍया आकृतीत दाखवãयाĤमाणे उजåया 

हाताÍया Ǔनयमानुसार असते. àहणजे जर ͪवɮयुतधारा उजåया हाताÍया वळलेãया मुठȤÍया 
अंगɫयाÍया Ǒदशेने असेल तर वळलेलȣ बोटे चु ंबकȧय ¢ेğाची Ǒदशा दाखवतात (आकृती 8 व 9 पहा). 

आकृती 7 
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 अरेÍया, àहणजे आपãया घरात जेवɭया तारा आहेत, ×या सगäयाभंोवती चु ंबकȧय ¢ेğ असेल का? 

जर वीज वहात असेल तर तारांभोवती चु ंबकȧय ¢ेğ नÈकȧच असेल. पण इतके कमी असेल कȧ आपãयाला 

ते जाणवणार देखील नाहȣ. 

तारेÍया वेटोäयातनू ͪवɮयुत Ĥवाह - समजा आपण एका पु͢य्ाला दोन Ǔछġे पाडलȣ. ×यातून वाहकाची 

तार घातलȣ आͨण आकृती 10 मÚये दाखͪवãयाĤमाणे ×या 

तारेचे वेटोळे (Circular coil) बनवून ×यातून ͪवɮयुतĤवाह चालू 

केला तर काय होईल? आपण बǓघतलेãया उजåया हाताÍया 

ǓनयमाĤमाणे करंट  डावीकडे तारेतून वर जातो आͨण हाच 

करंट उजवीकडे तारेतून खालȣ येतो. àहणून तारेभोवतीची 

चु ंबकȧय ¢ğेे आकृतीत दाखवलेãया Ǒदशांनी असतील. 

वेटोäयाÍया मÚयभागातहȣ मोठȤ चु ंबकȧय बलवतु [ळे 

असãयाने, जणू उ×तर व दͯ¢ण Ģुव असणारा चु ंबकच तयार 

झाला. 

 
 

 

नाल कंुतल (Solenoid) - आपण वेटोäयासभोवतीचे चु ंबकȧय ¢ेğ बǓघतले. जर आपण एकाऐवजी अनेक 

वेटोळी घेतलȣ. àहणजेच वेटोäयांचे वेटोळे. (कंुतलांची माͧलका) तर खालȣ दाखवãयाĤमाणे (आकृती 11) 

आपला चु ंबक तयार होईल, आͨण हा सुƨा चु ंबकाचे सव[ Ǔनयम पाळेल. 
 
 
 
 

आकृती 8 आकृती 9 

आकृती 10 
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ͪवɮयुत चु ंबक - ͪवजेचा वापर कǾन हा जो चु ंबक तयार झाला तोच “ͪवɮयुत चु ंबक”. वीज वहात 

असेल तर चु ंबक, नाहȣतर नाहȣ. वेटोळी वाढवलȣ ͩकंवा ͪवɮयुतĤवाह वाढवला तर  जाèत शिÈतशालȣ चु ंबक 

आͨण फÈत ͪवɮयुत Ĥवाहाची Ǒदशा बदललȣ तर उ×तर दͯ¢ण Ģुवाचंी अदलाबदल. हे सव[ आपãया साÚया 

कायम चु ंबकात (Permanent Magnet)  शÈय नसते. असे ͪवɮयुत चु ंबक फॅÈटरȣमÚये, यारȣमÚये (Crane),  

लोखंडाचे कण ͩकंवा तुकडे वेगळे करायला, èपीकरमÚये ÚवǓनलहरȣ उ×पÛन करायला, जुÛया डोअरबेल मÚये 

इ×यादȣ अनेक Ǒठकाणी वापरले जातात. आता जर आपण असा एक ͪवɮयुत चु ंबक दसुâया चु ंबकȧय 

¢ेğाजवळ आणला तर काय होईल? बरोबर, या दोघांमÚये आकष[ण ͩकंवा ĤǓतकष[ण Ǔनमा[ण होईल 

àहणजेच यांǒğकȧ ऊजा[ Ǔनमा[ण होईल. हे थोडे नंतर पÛुहा पाहू  या. 

 

ͪवɮयुत चु ंबकȧय Ĥवत[न (Electro Magnetic Induction) 

- ͪवɮयुत चु ंबकाÍया शोधानंतर (1820) मायकेल फॅरडे 

(1791 – 1867)या शाèğ£ाने 1830 मधे ͪवɮयुत चु ंबकȧय  

Ĥवत[नाचा शोध लावला. àहणजे ओरèटेडने  ͪवɮयुतĤवाह ते 

चुबंकȧय ¢ेğ éयाचा माग[ दाखवला, तर फॅरडेने ×याÍया 

उलɪया Ǒदशेचा  àहणजे चु ंबकȧय ¢ेğ ते ͪवɮयुतĤवाह हा 

माग[ दाखवला. éया दोघांÍया शोधांमुळे यांǒğकȧ युगाÍया Ĥगतीला खरा वेग ͧमळाला.   

फॅरडेचा Ǔनयम - फॅरडेÍया Ǔनयमानुसार एका वाहकाÍया भोवती असलेãया चु ंबकȧय ¢ğेात जर काहȣ 

बदल झाला तर ×या वाहकात ͪवɮयुत Ĥवाह Ǔनमा[ण होतो. àहणजेच वाहक चु ंबकȧय ¢ेğात असला पाǑहजे 

आͨण ×या चु ंबकȧय ¢ेğात वाहकाÍया Ǻçटȣने काहȣतरȣ बदल झाला पाǑहजे. वाहकाÍया Ǻçटȣने चु ंबकȧय 

आकृती 11 
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¢ेğात बदल àहणजे काय तर चु ंबकȧय ¢ेğ  असणे / नसणे (On / Off), चु ंबकȧय ¢ेğात Ǒदशाबदल (North / 

South), बल रेषांमÚये बदल àहणजेच चु ंबकाचे ͩकंवा वाहकाचे èथानबदल अथवा ͩफरणे इ×यादȣ. अशा 

ͪवɮयुत Ǔनͧम[तीला ͪ वɮयुत चु ंबकȧय Ĥवत[न àहणतात. 

ल¢ात Ëया,  

 

ओरèटेडचा Ǔनयम फॅरडेचा Ǔनयम 

ͪवɮयुत धारेमुळे चु ंबक×व चु ंबकȧय ¢ेğातील बदलांमुळे वीजǓनͧम[ती   
 

वरȣल Ǔनयम पडताळून पाहÖयासाठȤ दोन सोपे Ĥयोग तुàहȣ कǽन पाहू  शकता. 

ओरèटेडचा Ǔनयम - (आकृती 12) एका धातूÍया èĐू भोवती एक इÛसुलेटेड वायर गु ंडाळा व ×याला  

वीजĤवाह ɮया. बाजूला एक चु ंबक सुई ठेवा. वीजĤवाहामुळे सुई हालेल. सुईचे हालणे चुबंकȧय ¢ेğ Ǔनमा[ण 

झाãयाचे दश[वते. आता ͪवɮयुत घट (Battery) उलटा जोडा आͨण बघा. आता सुई उलट Ǒदशेने वळेल.  
 

फॅरडेचा Ǔनयम - (आकृती 13) एका कॉईलला एक एलईडी 

जोडा. आता एक चु ंबक या कॉईलजवळ पुढेमागे सरकवा. एलईडी 

लागेल कारण ͪवɮयुत Ǔनͧम[ती. (चु ंबक  िèथर ठेवून कॉईल 

हलवलȣ तरȣ चालेल) आता ×याच कॉईल जवळ चु ंबक गोल ͩफरवा 

आͨण पुÛहा वीज Ǔनमा[ण होऊन एलईडी लागेल.  
 
 

वरȣल फॅरडेÍया Ĥयोगात आपण चु ंबका ऐवजी ͪवɮयुत 

चु ंबक पण वापǾ शकतो. तोहȣ एक चु ंबकच, होय ना! खरं àहणजे 

ͪवɮयुत चु ंबकाचे चु ंबकȧय ¢ेğ बदलÖयास ते आणखी सोपे. 

ͪवɮयुत Ĥवाह उलटा /सलुटा, ͩकंवा कमी जाèत कǾन सुƨा हे 

होऊ शकते. 

आकृती 12 

आकृती 13 
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ͪवɮयुत ऊजȶचे यांǒğकȧ ऊजȶत Ǿपांतर - आधी बǓघतãयानुसार आपãयाला ͪवɮयुत ऊजȶचे यांǒğकȧ 

ऊजȶमÚये Ǿपांतर करायचे आहे. ×यानेच पंखा, पंप, यंğ इ×यादȣ उपकरणे चालतात. वर बǓघतãयाĤमाणे 

ओरèटेड आͨण फॅरडे यांÍया Ǔनयमाचे उपयोग कǾन हे शÈय होऊ शकेल. शेजारȣल आकृतीत (14) 

दाखͪवãयाĤमाणे उ×तर Ģुव व दͯ¢ण Ģुव éयाÍया मÚये चु ंबकȧय बल ¢ेğ आहे. ×याÍया मÚयावर एक 

कॉईल ठेवलȣ आͨण ×यातून वीज पाठवलȣ तर काय होईल? कॉईल मधून वीज गेãयास ओरèटेडÍया 

Ǔनयमानसुार चु ंबकȧय ¢ेğ Ǔनमा[ण होईल. आता éया दोन चु ंबकȧय ¢ेğामÚये आकष[ण / ĤǓतकष[ण होणार 

àहणजे ×या कॉईलची हालचाल होणार. àहणजेच आपण 

ͪवɮयुत ऊजȶचे यांǒğकȧ ऊजȶत Ǿपांतर केले. याचाच उपयोग 

कǾन आपण मोटर तयार कǾ शकतो. या ऐवजी जर 

आपण वरȣल कॉईल सतत ͩफरवू   शकलो. तर ×या 

कॉईलÍया चु ंबकȧय ¢ेğात सतत बदल होईल व फॅरडेÍया 

Ǔनयमानसुार ͪवɮयुत Ĥवाह वाहू  लागेल. àहणजेच आपले 

जǓनğ (जनरेटर) तयार होईल. 

आपण ͪवɮयुत मोटर आͨण जǓनğाÍया संकãपना 

बǓघतãया. पण मोटर ͩफरÖयाची Ǒदशा आͨण जǓनğ कॉईल सतत कशी ͩफरणार? éयाͪवषयी आͨण 

Ýलेͧमगंचे Ǔनयम, वीजǓनͧम[तीचे Ĥकार, हǐरत ऊजा[ इ×यादȣ बदल पुढȣल लेखात बघ.ू 
 

 

आकृती 14 


